

金色池塘

成为老人的艺术算不了什么,真正的艺术在于战胜衰老。——歌德

换位思考真“见谅”

马荣莉

德兄和我是同龄的绍兴老亲,也算是我的挚友兼诤友。前几年他把一幢三层楼大宅子改造成了农家乐。因有绿水青山和特色文化氛围,故平时前来度假休闲的游客络绎不绝。去年当听说我要和4名老同学春节里去绍兴四天三晚自驾游后,他即刻说会留出三间最好的客房,用绍兴山乡的风味菜肴和米酒招待我们。

谁知我春节因家中有事不能去了。更糟心的是第三天下午三点,我接到德兄电话,说早上我同学答应去景点游玩后12点前回来吃午饭的,但他准备好的饭菜早凉了,还不见他们人影和电话。急得德兄只能给在上海的我打电话,说他从来没有碰到过这样不守时的客人,现在他更担心客人安全问题,人生地不熟的,万一有个好歹怎么办?德兄一边责怪这都是因为我不来的原因,一边说他马上开车去找他们。我一惊,先让他等等,我打另外同学电话试试。原来是车的导航领他们开进了一条人迹罕至的山路,差点出不来。再加上深山里信号不强,故耽搁了及时联系,并请东家“见谅”。不久德兄回复说他们到了。但此后四个月居然再没见德兄主动和我联系过。

6月初,我偶然得知德兄在上海金山医院住院,当天我就赶去探望。在了解他已成功手术后,免不了谈起了春节期间的窘事,德兄说他当时确实非常着急,还把所有的怨气都出在我身上,但事后经过换位思考,早就谅解了我同学和我。至于不主动和我联系,是因这期间他都在为健康奔波。并希望我们再次去他那里。

老人在和亲友交往中总有做得不到位的,既要善于说“见谅”,更要会换位思考,多为对方当时的处境考虑,做到真“见谅”。

1+1>2的新生活

刘笑冰

敏结婚了,二婚。离婚近十年,敏虽自在了不少,但孤寂也是必然的。阖家团圆的传统节日,别家温暖和美洋溢,自己独处陋室,意兴阑珊,只盼年节快结束。生病时更是自怜自艾,身体难受,心更难受,有一次不小心扭了腰,脱鞋脱裤子都困难……

爱情真的就在转角,不经意时撞上了。七年前的一天,敏去医院看病,在挂号窗口帮一个男人解了围——男人挂号缺一元钱。互加微信,聊了一段时间,发现两人的情况好相似啊!都刚退休,都是单身,都有一个孩子且还都在国外。最为难得的,两人的三观也接近。虽然做了七年的诤友,但是往前跨一步是否会更合适呢……

敏说,命运待我不薄,老都老了,还有缘遇上对的人,我太幸运了。现在我们住的是我的房子,他的房子借出去,日常开销全部由他负责,我宽裕不少;我不会做菜,之前三餐都是对付,现在他每天给我做好吃的,我身体也好多了;他随手乱放东西,我爱布置屋子,房间干净又温馨;我们都喜欢拍照,我做模特他摄影,你们看到的我那些美照都出自他手;我不习惯一个人看电影、旅游,以前想去哪玩,翻遍通讯录,有时都找不到合适的人陪,有的不感兴趣,有的没空,被打几次回票,尴尬之余兴味也索然了。现在我们谁想做什么,一拍即合,说走就走。说真的,每当坐在旅游车上,我总是由衷地想:两个人真好啊!

敏最后说,我想选择单着的人应该都是因为没遇到合适的吧。不论年轻年老,合得来,两个人肯定比单过好。要紧的是做最好的自己,这样幸运之神光顾,才能和对的人靠近守住走远。1+1>2,绝对的。

老 少 咸 议

编者按:

如今养老要有“四老”:老伴、老友、老屋和老底。它们

对于老年人的生活质量和幸福感都有重要的影响。其中排在第二的老友也很重要,人到了晚年除了需要互相依靠的老伴,也需要在平时生活中可以“搭一把手”的好友,是除了老伴外能说说话、帮帮忙的朋友。诤友是人生难得的知己,孔子说的“益者三友”:友直,友谅,友多闻,就是这个道理。



时光不老「友」你真好

图 IC

他有一副热心肠

金洪远

“我们不生产水,我们只是大自然的搬运工”,这句某饮用水的广告语,相信广大读者耳熟能详。我主持的文学群里不少热心的师友喜好将群友刊发在报刊的文“搬”到群里共享、切磋。被师友大赞的群里“搬运工”希平兄,当之无愧为“一枝独秀”。

一般说来,发现沪上主流报刊刊登群友的诗文作品并不难,但他的独门秘籍是轻松地将沪上区报区刊中群友的文章下载到群里,而且是“眉清目秀”的清晰版,让我们这些老文青佩服有加而自叹不如。笔者至今叹服的是,前年我三篇文章被天津《今晚报》刊用,竟也难逃他的火眼金睛,他除了通风报信,还神通广大通过“关系”将样报送递寒舍,看着他一脸乐呵呵的模样,怎能不心生敬意?可他说,为群里师友搬运来喝彩,心里最开心。

如果你以为他只是在网络上将师友的作品轻松“搬运”就失之偏颇了。群友郑兄告诉我:“去年,希平从报刊上知晓我喜好散文随笔,顶着酷暑,拎着一袋沉甸甸的书籍,辗转搭乘公交将书送到我家中,茶也顾不上喝一口,至今念念不忘”;因为聚会时群友王兄一句“喜欢签名本”,讲者无意、听者有心,于是希平珍藏的两册“珍贵的签名本”飘然而至王府,接过快递送来的“礼物”,老王念叨不已:希平老弟有一副热心肠。虽然老弟是热心人,但是他说话敢言敢语,会跟老友指出不足之处,对错问题从不纠结。

五年了,“文学群”从当初六个人到如今的五十多号人,群友虽身份各异、性格不同,但大家相互尊重、相亲相爱,都有一副热心肠,让我这个平庸的群主辛苦着、欢乐着至今。

我拽着她走

许祥慧

前年,好友张萍的母亲突然在家摔倒,送医院抢救,最终还是离开了人世。张萍见到我就说:“我成孤儿了,再也没有妈妈了。”从此,张萍将自己封闭在家里。

已经六十多岁的张萍一直独身,看着日益消瘦的她,这天,我拽着她的手:“走,我们散步去吧!”来到公园,微风吹过,树叶沙沙作响,鸟儿在枝头欢快地歌唱。我对她说:“你看,世界是多么美好,你不能让你妈妈失望,你要坚强地活下去,你愿意和我一起重新找回那个乐观坚强的自己吗?”张萍茫然地点点头。

过了几天,我约她去看话剧《茶馆》,她一口拒绝:“我不想出门,我要守着妈妈。”我说:“你知道这票子多难买?难道浪费不成?”说完,不由分说拽着她就出了门。看到熟悉的剧情,看到演员的精湛表演,张萍的脸上露出了久违的笑容。

后来,我们一起喝咖啡,一起旅游,渐渐地,张萍愿意接受我的帮助,和我分享她的想法和感受,虽然有时还会情绪低落,但我能明显感觉到,她在慢慢走出这段阴影。

去年初,我和她一起参加了老年大学,学吹口琴,她的眸子明亮了起来,脸上有了笑容,而且主动和别人打招呼。经过半年学习,她的口琴水平大有长进。为庆祝新中国成立75周年,老年大学的学员进行汇报演出,她一直在为是否要上台表演而纠结,我鼓励她:“你要迈出关键的一步!”她想了下,然后果断地站了起来,勇敢地走到台前,演奏了《友谊地久天长》,获得了大家热烈的掌声。在回家的路上,张萍紧紧拉着我的手:“多亏了你在我最困难的时候拽着我,否则真不知道我会怎样。”

诤友无价

曹慧中

老纪是我小学中学到上山下乡从没分开过的老友。

一天,我和隔壁老三一起骑电瓶车去车店换功率大的电池,老三说能使车速度更快、续航能力更强。刚到店里,老纪来电找我有事,听说我在换大功率电池,立即警告我,说这是违规的,让我马上回来,口气严厉又急促,于是我悻悻而归。一星期后,老三出了车祸,肋骨和腿骨骨折。因车速过快,又私自违规更换大功率电池,所以负主要责任。我听说后,心里想,老纪啊,听你的真没错!

那天外出,在地铁站出口的台阶上捡到一个包,里面是台笔记本电脑。我等了十几分钟,没人来,就带回了家。直觉告诉我,这是一台高级设备。我叫老纪过来,他比我懂行。老纪对着电脑端详了许久,又用手机在淘宝查找了好一会儿,然后对我说:“这是东田加固笔记本电脑,飞腾处理器,15.6液晶大屏,打折价也要5万多!”

我不懂什么品牌,但5万多的价格吓我一跳。老纪让我赶紧送到派出所去。我说:“这是捡的,不用这么着急吧。”老纪非常严肃地说:“《民法典》规定捡到遗失物必须交还给权利人,或者送到公安机关,如果占为己有,数额较大可能构成侵占罪,要判刑的。”我说:“今天这么晚了,明天再送派出所不行吗?”老纪斩钉截铁地说:“不行!等派出所来找你性质就不一样了”。我知道,他的严厉来自他的正直。于是,我们一起来到派出所,向民警说明了原委。民警告诉我们,失主已经报案,凭监控系统和大数据分析,正要开始寻找。我听了大吃一惊,又暗自庆幸。老纪,我的诤友,你再次让我免于陷入危险的境地。